
ГОДИНА XXVI. Па Цетињу, у суботу 4 октобра 1897. БРОЈ 40.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф„ 

на по године 2 •&., на четврт 
годиие I ф.
За ЛУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
годиие 1 ф. 30 новч.

За све остале земље годишн.е 
2») ®ран. у влату, на по године 
10 фран., на четврт год. 5 фраи.
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Претпдата шаље се поштаискои 
унутницом неносредно адмнни- 
страцији „Гл. Црног.“ на Цетин.е, 
или отправништвпма новина на 
коју драго ношту, акомејеиа- 
ручније, може ее претилатити 
код г. Иера Рамаданавпка. кн,аж. 
црн. агента у Котор а Дописи се 
ш иљу уредииштву. Рукописи се 
не враћа|у.

За огласе плаКа се: ва 
сваку ријеч или ва број од пет 
циФара по 3 новчиКа за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
аовчића.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИ,'ЕСТИ

— У недјељу 28 сеитембра као 
на дан рођења Његове Свјетдости 
Књаза Петра, Великог Војводе Захум- 
ског, било је благодареље у дворској 
капелн, у присуству Нхезиног Височан 
етва Књагиње и Н>. С. Књаза Мирка, 
државнијех великодостојника, и Херце- 
говаца, који жнве на Цетињу. Послије 
благодареља Њезино Височанство Кп>а- 
гиња са Н>. С. Кљазом Мнрком, у велн- 
кој оџаклији пзволнла је нримати чести- 
тања од свијех у црквп нрисутнијех. — 
У очи радоснога дана Херцеговцп су, ио 
обичају, ири едплн заједничку вечеру, 
на којој је заетунао Свнјетлог Слав- 
љевика Његов гардист г. Петао Вук 
мировић. Г. војвода Тоуро Церовић 
подигао је ирву здравицу Њ. С. Ве- 
ликом Војводи Захумском, на коју је 
одговорно г. Вукмнровић здравицом 
херцсговачкијем јунацима. Г. Јевто 
Нихолић наздравпо је Њиховијсма Ви- 
сочапствима, срећнијема Родитељима 
Слављениковнјем, а г. др. Новица Ко 
вачевић Његовом Височанству Књазу 
Данилу и Његовој Свјетлости Књазу 
Мирку. Г. Прото Матановић, као гост, 
напио јл Херцеговцнма. Све здраваце 
биле су задахнуте топлијем патрио 
цизмим, II нонраћене одушевљенијем 
клицањем „живјели !“ Вечера је текла 
у лијеиом расиоложењу, и како су се 
сјутри дан у Вечу имале извадитп 
из гроба кости славног Вука Кара- 
џића да се пренесу у Биоград, с тр- 
иезе је унрављен телсграм од стране 
нрисутинјех Херцеговаца ђачком друш- 
тву „Зори“ у Бечу, потнисан г. архи- 
мандртч м Ц| ровићсм, као домаћнном 
ле заједничке вечере, којијем јој се 
изражавала захвалност на труду, што 
је прва уложила да се костн Вукове 
из туђине нренесу у сриску зсмљу,

— У уторпик всчер г. Деире, 
министар Фрапцуске ренублике, дао је 
у част новом царско руском министру 
г. Губастову објед, на ком су били: 
Њ. В. Престолонасљедник, г. војвода 
Гавро Вуковнћ, с госпођом, г. Февзи- 
иаша, госн. Кенедп са госпођом п г. 
Шчербина.

ЦЕТИЊЕ, 3 октобра.
Огорчење н очајање, што су били 

изазвали услови нрелиминарног угово- 
вора мнра у Грчкој, и без тијех услова 
већ иораженој и унропашћеној, легло 
је под иритиском неумитне судбине. 
Крајњп елементн, који су тражнлн нро- 
дужеље рата до коначне пропасти, 
подлегли су тријезном дијелу народа, 
који хоће да снасе што се још сиа- 
сити може. То се видјело у еједници 
народне стунштине, у којој је пресјед- 
иик новог министарства, Зајмис пзло- 
жио свој програм. Оп је казао, да се 
нема куд него нримити услове мира, 
што су велике државе уговориле са 
Турском. За то је влада тражпла, да 
јој народно преставништво буде на 
руци. и да одложи своје сједнице. 
Противу овога нрограма нико нпје 
гласа иодигао. Делијанис, који је нај 
моћнији у скуиштини, обећао је Зајмису 
своју помоћ за све врпјеме. док се 
ријешн иитање о Тесалији. За тијем 
је скушптина одложила своје еједнице.

Тако је влада онуномоћспа, да 
прими услове мира, што су угврдиле 
државе посредиице са Иортом, и да

приступи коначпом уговору мира. Кад 
је Делијавнс обећао влади своју номоћ 
све док се рпјешп тесалнјско пнтање, 
то јест, док се испуну свп условн уда- 
љеља т\рске војске из Тесадије, он је 
тнјем иристао н на ратну контрибу- 
цнју, и на зајам, и на јевронску кон 
тролу над Фннанцнјама, јер све то 
условљава рјешеље тесалпјског пнтаља.

Петроградско „Н. Времје“ то би- 
љежи са задовољством, па наставл>а: 
„Да се то иостигне, атинској влади 
безусловно је иотребито нријатељско 
саучешће велнкијех држава, а ирије 
свега руске и Француске владе, алч 
кориснн утицај тога саучешћа може 
отночетн тек пошто се закључн коначни 
мир између Грчке и Туреке. Нова 
грчка влада за т<» ваља да се иајпрпје 
нобрипе, да се тај мир игго ирије за- 
кључи. А то се може ностигнутн, ако 
грчки онупомоћеник, Кљаз Маврокор- 
дато, којн је пошао у Царпград, буде 
упућен, да се уздржава од свакога 
захтјева, који би могао заусгавити пре- 
говоре, јср Порта нсће ин слова ио- 
пустпти. Улога овог грчког дипломата 
мора бити пасивна, огранпчена на нри- 
стајање на услонс, к<>је ће предложитн- 
турски опуномоћепик. А иема страха, 
да ће Порта злоупотребити тај свој 
положај, јер ће те нреговоре слиједити 
напрегпутом иажњом преставници вс- 
ликијех сила посредннца. Тако су ту 
сви условн, да се у Грчкој усностави 
нормални норедак. Само треба да госи. 
Зајмис предузме све мјере нротиву 
могућнијех заплета са стране агита 
тора ратне партије, као н са страпе 
инглескијех Филслена, који су довели 
Грчкудо садашњега жалоснога стања “

Послије нроглашења руско-Фран- 
цуског савеза, видјсли смо, како су 
из Верлина радили да новијем мани 
Фестацијама свијету покажу, да је још 
у животу тројни савез. Кад је њемачкн 
Цар био у ноходе у Будаиешти радило 
се, да тада до1>е ту и Краљ румуњскн, 
који је имао да вратп иосјету Цару 
Францу ЈосиФу; али румуњска влада 
није могла на то да иристане: него је 
румуњски Кра.љ иошао у Будапешту, 
послије љемачког Цара. Органи тројног 
саваза и тијем су се задовољили, да 
потврде, да Румуљска нристаје уз 
тројни савез. Ачи готово, да је ова 
посјета противпо доказала. „При вла 
дарским посјетама ове врсте — пише 
броградски „Одјек“ — обично се у 
здравнцама, које гост с домаћпном 
измјењује, искаже главна нолитнчка 
замисао, која је посјету изазвала, и 
која јој значај утврђује. Здравица Кра- 
ља Карола у Пешти таке је нрнроде, 
да ирије може успокојити, него лп 
узнемнрити све оне, који нмају инте- 
реса у самосталности и заједници бал- 
канскпјех народа. Нн једне рнјечн не 
може се у тој здравици наћи, којом 
би се наговјештавали политичкн односи 
ненрилагодни нрироднијем тежњама не 
само румуњскога парода, него ни оста- 
лијех народа на јевропском југоистоку. 
Несбичаа тешкоћа положаја, у ком се 
еве балканске државе налазе, доводи 
непрестано њнхове управљаче у вј>ло 
деликатне нрилике, кад нм је потрсбна 
необична мјера такта и мудрости, па 
да ни с које стране не задру на штету 
својнјсх државпијех и нацноналннјех 
пнтереса У једној је од таквијех

! прилнка био и Краљ Карол у Пешти. 
ј И мора се нризнати. да је нз ње иза- 

шао с оном умјешношћу, којом се и 
раније увијек одднковао.“ Дакдс органп

тројног савеза не могу битп задовољпп 
Краљевом здравицом, као што не могу 
бити задовољни љеговпм осуством за 
врпјеме бављења Цара Бплхелма у 
Пештп. Да је бар румунског Краља 
ирагио његов мшшстар иностранијех 
дјела! али ин тога задово.љства нпје 
нм да.о.

Уз то долази држаљс румуљске 
опозпцнје. За врпјеме ноејете краље- 
ве у Пешти два лнста су у Букарешту 
изашла у црнилу, а сви опозицијоии 
лпстовн осуђивнли су ту носјсту. Ру- 
муљска културна лига, на с ;ом састан- 
ку, на ком је било неколпко иљзда 
присутнијех, прогласила је, да и даље 
наставља борбу за Руиуње у јарму 
мађарскоме. Док три милиона Румуља 
робују у Угарској, Румуљска краље- 
впна нема другог неиријатеља до Ма 
ђара. А и »што су Мађари први пре- 
ставници тројнога савеза у Аустро- 
Угарској, то пе може бптн ни говора 
озбиљнога о нриетајаљу Румуљске уз 
гројви савез, особпто сада, кзда се 
и Италија пз љега измиче, ириблп- 
жујући се Француској. А изјав ■ ма- 
ђарске штампе баш ирпликом ове по- 
сјете такве су, — вели један дописник 
из Букарепгга у минхеском „Алгемајне 
Зајтуиг“, — да с нс треба чудитп, 
ако национално интаље Румуља с јед- 
не и с друге стране Карпата нзбије 
оиет на иовршипу.

То је иосљедица посјете румуљ- 
ског Краља у Пешти.

Од како је букнуо рат на острву 
Куби за независност, Шиањска је но 
слала тамо 40 генерала, 7000 офици- 
ра н 180,000 војника. Ипак рат још 
није угушсн, јер наравно добива и 
моралие н матсријалнс номоћи из 
Американекијех Сједиљенијех Држава. 
Још г. 1849—50 иокушао је маршал 
Лоиец, да иомоћу грађана Сједиље- 
нијех Држава ослободп Кубу од пшаљ- 
ке тираније, алн иије уснио, н бпо је 
стријељан са варобљенијем Амсрпкан- 
цима, што је у Сједиљенијем Држа 
вама произвело такво узбуђеље, да су 
Инглеска и Француска једва могле да 
спријече рат између Шиаљске и Сје- 
диљенијех Држава. Отада ненрија 
тељство иротиву Шнањске све јаче 
расте и на Куби и у Сједиљенијем 
Државама. Усљед тога Шиањска је 
морала укинути робство на Куби г. 
1881 За тијем је онет становништво 
на Куби било иринуђено на устаиак, 
који је донно острву право и положај 
шпањске нокрајине. А.ш нривилегнје, 
што су Шиањолци нч острву уживали, 
принудише становннштво г. 1895 да 
се онет лати оружја И нослије смрти 
храброг вође острвљана Мацеа, уста- 
нак је трајао и још траје.

У Шнаљској је иало консерва- 
тнвпо министарство, које се окривљу- 
је, што је устанак изазваа и што још 
траје, и замијеннло га је лнберално. 
Али се влада Сједиљенијех Држава 
већ службено почела мијешати у Ку- 
банско интаље, што бн значило, да се 
ирнближује доба кад ће се овај богатн 
острв сасвијем ослободити од Шпаљ- 
ске и од — Јевр не.

ИЗ СРИЈЕМ. КАРЛОВАЦА
Новосадска „Застава“ доноси:

На данатњој конФеренцији која је тра-
јала од 10 сахата нрије иодне до 2 и од 
4 до пода 7 сахата иослије иодне, дотли 
су сви позвани осам епискоца вршачког

Гврила и горњо-карловачког Михаила, др. 
Касапиновића, барона Живковића, ироте 
Вороте и Стеве Јовановића.

КонФсренција која је позивом патри- 
јарха скупљена данас 27. сент. (9. окт.) 
1897. год прије свега се споразумјола у 
■гоме, да се самосгалност српско иародно- 
црквене авгономије на основу IX. зак. чл. 
од 1868 год. и троједничког закона од 14. 
маја 1887 год. неокрњена очува.

Што се нак унутрашње организа- 
ције тиче, изашиље се јодан одбор од чла- 
нова ове конФеренције, који ће се саетати 
да иокуша, да со ностигне епоразум и у 
другим нитањима, која су па овом дого- 
вору још спорна остала, те да онда у том 
ногледу ноднесе у своје доба овој конФе 
ренцији на идућем састанку иродлог и из- 
вјештај.

У одбор су ушли : Епискоии Мнрон, 
Гсрмаи и Михајло, др. Ћорђо Красојевић, 
др. Миша Михаиловић, др. Емнл Гаврила, 
барон Живковић, др. Медаковић, др. Ву- 
четић, др. Полит, др Ннка Макеимовић, 
др. Тоша Недјељковић, Ђчрђе Вукичевић, 
Васа Ђурђевић, Сгева В. Поновић.

МI узимљсмо резултат опе нрве 
ејсднице конФеренције код 1Б. С. Иа- 
тријарха кло добар знак; а пмена љу- 
ди изабранијех у одбор јамче нам да 
ће уопјех ове конФеренције задовољи- 
ти еве добре Србе.

Со
(9 С/1АВЉЕ, ВУКА КАРАЏИЋА

Одбор за проиос смртнијех остатака 
Вука Караџића издао је сљедећи

Р Е Д
по комо ће се посмртпи остаци 

ПУКА СТЕФ. КАРАЏИћА
српсвог кљнакевника

на дан 30 септембра 1897. године иредати отачлчској 
му земљи Сриској 

у В и о г р а д у.

I. Посмртне оетатке неумрлог кн>и* 
жевника нрихватиће из досадашњег храни- 
лишта њихова на гробљу Св. Марка у Вечу 
нарочити изасланице Краљевине Србије, 
ерпско краљ. носланство у Вечу, изасланици 
Матице Сриске, и сриска свеучилишна омла 
дина у Вечу на дан 28. овога мјеееца но 
П"дне, када ћо и браћа Словснци из истог 
гробља изнијети носмртпо оетатке свога 
великога научењака а Вукова учитеља 
Конитара и понијети их својој домовини.

Учинивши 1пто света црква наређујо, 
при спроводу до жсљезничке етанице иомс- 
нути ће изасланици остатке незаборављеног 
покојника донратити из Веча у Виоград.

На земунеку станицу спровод стижо 
29. соитембра у вече, гдјо ћо и иреноћити, 
а на станицу српске државне жсљезницо у 
Виограду 30. сеитсмбра у 9 часова нрије 
иодне.

II. Долазак воза на биоградску ста- 
ницу оглашују звона на свима црквама 
биоградским и звоне све док се посмртни 
остаци у Саборну Цркву не уносу.

III. Воз дочекује на перону биоград- 
ске станице: г. г. министар проевјете и 
црквених нослова, нредсједник Сриске Кра- 
љевске Академије, иресједник биоградске 
оиштине, < »дбор који се стара о овом ире- 
носу, ио један представник Велике Школе, 
Војсне Академијо, Глаиног Просвјетног 
Савјета, свако средње школе биеградске, 
три изасланика од наставничког особља 
основних школа, и она лица, која су одре- 
ђсна за нрихватање и изношсње ковчега.

IV. Ковчег с носмртним осгацпма из 
жељезничких кола нрихватају и износе два 
члана Српске Краљевске Академије, два 
члана онштине биоградске, два нро«есора 
Велике Школе, два проФесора Војене Ака 
декије, два ироФесора средњих школа и 
два учитеља.

V. 5 унутрашњем дворишту жељез- 
ничке станице дочекују иосмртне остатке: 
Његово Впсокопреосвештснство Архиепи- 
скоп Биоградски и Митронолит Србије са 
свештенством, чланови Краљсвске Владо, 
државпи савјегпг.ци, генерали, нр< ђашњи 
министри и пснс. савјетницн и гене,.али, 
предрједници: Гл. Коптроле, Касације и 
Аиелације. изасланицн са стране, чданоац



Краљевске Академије, проФесори Великв 
Школе, начелници министарстава и Одбор 
за иренос Вукових коетију.

VI. Ковчег се преноси крозунутрашње 
двориште жељезничке станице и износи се 
пред станицу, гдје се поставља на спре 
мљено нодножје.

VII. Биоградско Пјевачко Друштво 
пјева нарочиту задочек приправљену пјеему; 
предсједник Срнске Крал.евеке Академије 
позлртвља остатке покојникове при њихову 
ступану на српску земљу, и г. Митронолит 
са свештенством чини кратак помен уз 
појање Биоградског Пјевачког Друштва.

VIII. Посље гов«ра прееједника Срп- 
ске Академије омладина Велике Школе 
диже ковчег на свечана кола.

IX. Ред спровода је овај:
1, носиоци: прквенога крста, сребрних 

вијенаца, гусала и дјела Вука СтеФанова 
Караџића;

2, носиоци вијенаца од прир. цвијећа;
3, слушаоци Велике Школе и етраних 

университета, који буду дошли;
4, Одбор Учитељског Удружења са 

учитељима и учитељицама;
5, Унрава НроФесореког Друштва с 

наставницима и наетавницама ередњих и 
етручннх школа биоградских.

Десно и лијево од ових група иду у 
два реда распоређени ученици виших раз. 
средњих и стручних шко а биоградских;

6, војена музика;
7, биоградска пјевачка друнггва и 

лозничка нјевачка дружина кКараџић“ са 
својим заставама;

8, ученици Богословије са своји.ч 
наставницнма;

9, ученици с чирацима и рипидама; 
10, 1Бегово Виеокопреосвештенство |

Архиепископ биоградски и Митрополит 
Србијо са свештенством.

С В Е Ч А Н А К 0 Ј1 А 
с посмртним остацима Вука Ст. Кераџића

Уз свечана кола е обје стране иду 
г. г. чланови Српске Краљевске Академијс; 
а за свсчаним колима

11, ирву груиу пратилац.« чине: чла- 
нови Краљевскс Владе, државни савјетници 
генерали, пређашњи министри и пенсионо- ' 
вани савјетници и генерали, ирсдсједницо: 
Главне Контроле, Касације и Аиелације, 
изасланици са страпе, чланови Краљевско 
Акадсмије, проФССори Великс Школо и 
Одбор за пренос Вукових костију;

12, другу групу спровода иза свечаних 
кола састављају: унраво и нредставници 
биоградских културних удружсња, више 
чиновништво грађанско и војно;

13, спровод вавршује трсћа груиа: 
остало чиновнинггво и грађанство свију • 
редона, које милује да се овим начином * њ * * К * 1 
иоклони великим заслугама неумрлог по , 
КОЈНИКЧ.

X. Сировод се креће ка Саборној 
Цркви улицама: Немањином, Кнез-Мило- 
шевом, улицом Краљ Милана, Кнеза Ми- 
хаила и Дубровачком.

XI. Свечана кола са остацима иокој- 
никовим уставља се пред јужним вратима 
Саборне Цркве. Ковчег с кода скидају и у 
цркву уносе нроФесори средњих школа, 
учитељи ОСИОВ..ИХ школа и црквсни тутори.

XII. При поменЈ’ који Ее се пинити 
у цркви нјева Биоградско Пјевачко Друшво. 
Посље номена говори Његово Високпнрео- 
свештенство Госнодин Митрополит.

XIII. Но свршеном номену ковчег из 
цркве износе на западна врата: унравник 
Државне Штампарије, библиотекар, уирав- 
ник Народног Позоришта. директори сред- 
њих школа биоградских, Чланови новинар- 
еког Удружења и чланови Управе Српске 
њњижевне Задруге у Био’ра у.

XIV. Говор г. министра просвјете и 
прквених послова.

XV. Посље говора г. министра прос- 
вјете и црквених н елова, посмртне остатке 
доносе до гроба: министар иросвјете и 
црквених послова, предсједник Српске Кра- 
љевске Академије, ректор Велике Школе, 
чланови Срнске Краљевске Академије и 
проФесори Белике Школе.

Мјешовити кор удружених пјевачких 
друштава „Обилић“ и гСтанковић“ ијева 
нарочито снремљеву укопну пјесму, а на 
гроб се полажу вијенци.

XVI. Предсједник Српске Краљ«вске 
Академије открива натписне нлоче: Вукову 
и Доситејеву, у зиду црквеном.

Истога је дана у дворници Вслике 
Школе у 3’/2 часа но иодне јавна свечана 
сједница Академиског Савјета Велике Шко 
ле у којој ће нроФесор српскога језика у 
Великој Шко ш говорити о заслугама ве- 
ликога покојника.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(ДоситвЈвв гроб.) Новодом сахране 
Буковијех кости уз саборну Цркву у Био 
граду, у слични саркоФаг сарањене су и 
Доситејеве. Доеигејев еаркоФаг о.стаје на 
десној страии при улазу у цркву, а Вуков 
на лијевој. Доситеј је био сахрањен пред 

! иетом црквом 2! марта 1811; па кад се 
црква ноправљала, по други иут је ту 
сахрањен у нови гроб 11 септембра 1837. 
Кад су овај гроб сада отворили, 11 сеп- 
тембра, одбор је нашао једно стакло нуно 
уља, и у њему исргамену увијену. Г. М. 
Милићевић, нрееједник акадсмије, нонио је 
ово сгакло у миниетарство нроевјете, и 
ту јо у нрисуству министра А. Николића 
извађена пергамена, и на њој се нашао 
овај напис: „Мили роде сриски и нотом- 
ство, јављам ти, да ова цсдуља у овом 
стаклету у зсјгину стоји у сандуку, у 
сред костију блажснопочившег нашег Ана 
хариса, Доситеја Обрадовића. Кости су 8 
сситембра у 11 сати, но њемачком сату 
извађене из земље црне и у тороњ цркве- 
ни остављене, а 11 сеитембра у 11 сати 
опране и у воду и вину црну, и у жуту 
дамашку завијене и у сандук ностављене 
све сонетвеним мојим рукама. У Биограду 
11 септембра 1837 — Глигорије Возарић“. 
Коста Доситеј^еве, увијсне у свилу, сара- 
њене су новч гроб 15 сентембра 1897, у 
3 сата нослвје подне. Андро Николић, 
министар иросвјете, и М. Милићсвић, прс- 
сјсдник академије извршили су тиј дирљив 
чин, али ие читамо у ниједном листу био 
градском, да ли су Доситсјеве кости, но 

I старом пашсм обичају опрали хладном 
в«дом и црнијем вином, као штоихје илобри 

• Возарић онрао. Поелије помена у цркви 
извршеног над костима великог нашег

учптеља, уз тихо појање „Свјати БожеД 
мннистар просвјете и пресједник академн- 
је изнијели еу кости из цркве и у нови 
гроб поло кили. Иротонрезвитер Новица 
нзвршио над г, обом црквени обрсд, а ђаци, 
којијех је било доста нрисутно. обасули су 
цвијећем свете кости Доситејеве. Хвала 
овијем ђацима, који су похигали на ту 
тиху али дирљиву свечаност — хвала им 
од етране цијелог Српства, јер су они 
били ту једини његови преставници, осим 
званичнијех особа. Изнад гроба узидана је 
у цркви плоча с овијем натписом: „Доси- 
теј Обрадовић, велики народни учитељ. 
Рођен у Чакову 1744, преминуо у Биогра 
ду 1811. Овдје леже његоне српске кости. 
Он је љубио евој род. Вјечна му памет! 
Гроб је овај ноновљен 20 сеитембра 
1897 године.“

(Српска штампаЈшја на акције.) „Ср- 
бобран“ доноси:

„Прекјуче у недјељу извршен је у 
Загребу на српеком збору упие акција за 
Српску Шгамнарију. Окунила се сва Ср 
бадија на заказапи збор у 4 сата по 
нодне, и јписио је сваки колико је хтио 
и колико је мигао. Ма да је наша српска 
општина још малена, оиет ее у часу упи- 
сало 2243 комада акција и тиме је осигу- 
рана сума од 22.430 Форината.

Они који су били спријечени доћи, 
госиође, омладина и т. д., нријављују и 
уиисују се јуче и данас једнако у нггам- 
нарији, а како нам се још неки први и 
најугледнији људи ово дана тек из илиџа 
и са иута враћају, то ће Загреб сам за 
цијелу јачу половину цијелог капитола 
оеигурати. И заиста нема Србина у Загре- 
бу да није по коју акцију уписао, па ако 
се сва срнска мјсста одазову, као што је 
Загреб образ освјетљао, онда нам је 
овај наш нотхват за вјечита времена оси- 
гуран, јср ће сви интсресенти сл«жно 
радити, да нам се све гране рада — 
штампарија, лисг, књижара. и т. д. уна 
преде.

Ми кажемо и опет: нека унише ко 
колико хоће и к« ко колико може, али 
нека не изосгане нико — нека ие за«- 
стане нико — нека се не искључи нико; 
јер: ко не дође на бој на Косово“...........

Даље пСрбобран“ иише :
Екзекутивии одбор, у коме су: др. 

Богдан Медаковић, Владимир Матијевић, 
бнрон Јован Живковић, др. Јован Пачу, 
и Игњат Димић, уредник „Србџбрана“, ра- 
заслали својијема пријатељима окружно 
ииемо, у коме измсђу осталога веле:

„То је наша ошита народна сгвар, 
трсба дакле, да учествују и да се заин- 
тересују сни Срби и за то су удешене 
мале акције од 10 Фиор., да иристуии свако. 
ко може и са колико можо а нико да не 
изостане.

Споменули смо а истичемо и еада, 
да се прикунљањем акција, — ма да је ово 
народни иодухват — не тражи ни поклон 
ни при 1ог. „Србобрани има већ дапае свнј 
чист приход, штамнарија исто лако, а о- 
бадиоје ће још и боље успијеваги, кад се 
буде са довољним средствима расиолагало, 
кад сс обоје пог јединствену управу сиоји, 
кад се ови злузмемо да се број протилат- 
ника, сурадника и смишљени донисника 
Србобранових на ону висину нодигне на

којој треба и мора да стоји, и кад Свк 
Срби својс штампарске послове „Српеко' 
штамиаријии додјел ивали, остале свој« 
пријатеље на исту унућивали и нрикупхзЈ,, 
буду. сне по оној опробаној ческој девизи- 
„С в о ј с в о ј е м у“.

То неће бити никаква необична нова 
нојава, тако су радили сви народи којц Су 
С'1МИ на се уиућени и који о ееби и « 
својим народннм потребома озбиљно раза. 
биру и својски радо. 'Гако су н. ир. Чеси 
Словенци и други народи, већ давно слич’ 
ним начином евојим народним покретица 
сталност осигурали; а прије 20 година су 
и људи око „Обзора“ овдјс са неки 54.000 
Фиор. капитала ударили темељ својој стран- 
ци, свом листу 11 штампарији, те су самн 
так-1 могли одржати ствар за коју Су се 
заузели. — Поелужили су св«м народу н 
странци, развили су разгранат рад, нодигли 
су велику штампарију, саградише красву 
палачу на два сокака и на 3 боја и зара- 
ђују опег лијепо (лчне н. пр. неки 17.000 
Фиор ), ма да поред њих још и друге разне 
штамнарије раде, а Хрвати порсд Обзора 
|ош и друге листове нодржавају. Па зар 
нећемо и ми моћи и умјети толико и више, 
и ако се сви прикунимо и нрионемо око 
овога нашег народног иодхвата. Застајати 
се несмиЈс, наиријед се мора.“

Дужност би била евакога Србина, који 
може, да буде од номоћи овоме патриот- 
скоме потхвагу, и ми му желимо најбољи 
успјех.
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НАРОДНА НРИВРЕДА

(Зазимљивање стоке.) Приближује се
зима, иаше нонс.сгаје, а скоро ће је ц 
еасвим нестати, и тада ће сва стока пасти 
на јасле, да се из рукс храни пићом коју 
смо за то ирије зиме спремили.

Зато је врло важно да сваки сточар, 
сваки пољопривредник, још за времена 
добро оцијени колико пићо има и хоће ли 
му она биги довољна да своју стоку преко 
зимс исхрани како треба.

У томе ноглсду треба имати на уму 
оно онравдано и важно правило, које 
гласи: гДржи онолико стоке, колико можеш 
добро да исхртиш.1*

Наш народ у томе много гријеши. 
Павикнут да богатство своје и других ио- 
љонриврсдника цијени на првом мјесту по 
броју стоке, врло често иада у ногрешку, 
ге задржи преко зимо вшпе стоке но што 
може ваљаво да издржи. Мјесто тога, 
много је иамегније, дак (с и корисвије, 
задржати онолико стоке, колико се може 
ваљаио да издржи.

Биле то кране, јупад, волови или 
друга етока, увијек је боље у јесен, док 
је стока у месу и снази нрод-гги оно што 
не може да се нреко зиме издржи, па за 
тај новац купити на ирољеће другу, добро 
изимјелу стоку. Тиме ће се добити могућ- 
ност да се добро исхрани она стока коју 
смо залржали преко зиме, те ће нам у 
сваком погледу бити корист већа, но да 
смо задржали на храни сну ст«ку која се 
у јесен затекла, нс водећи рачуна о томе, 
да тој стоци треба преко зиме хране, да 
треба за њу мјеста у кошари, да јој треба 
њсге.
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МАРК0 МУРАТ — У Н0В0М САДУ
пкп.кмски сликпр - умјстник.

(Из „Вранкова кола“.)

Сријетали смо се, двапут, трипут. 
Красан младић; милина га по^ледати! С 
лица му чигаш занос и одушевљењс — 
111то цигло идејали гаје човјеку у души. 
Битка етаса, повисока узраста, поносита 
хода и држања — регби, на први мах: 
Херцсговац јс, ил Црногорац, ил бар отуд, 
тамо из сусједства. Упола си то. и но 
годио !

Кад се онет тако, незнани, сретосмо
— запитах ја пријатеља уза се, с којнм 
се тај заносни идејалац ноздрави: Ко је 
јунак, од кога ли града?

— То је умјстник сликар Марко Мурат, 
Србин из Дубровпика — рсче ми пријатељ.

— Е, драго ми бјеше и досле, видјети 
га, а сад и дражије, за име му разабрати. 
У новинах читах ја, да је у Новоме Саду
— ма, мишљах: био па и отишао! Ја зна- 
дијах Марка Мурата, већ и дотле, по 
умјетности му — из ваљанога листа срп- 
ског „ОићгоупЈкаЛ Лијеп глас претеча му 
био отуд, ова.чо и на све стране.

Кад, ал неки дан, ево ти њега к мени! 
Назва ми: Помоз-Бог, и сретан дан! Ја 
нрихватих, иа ћу њему: Бог га помогао и 
сретан био свега вијека и —- славан!..

И ми со лицем к лицу видјесмо; сад 
се знамо и нознајемо. Што му у оно два, 
три маха, незнан, тек са лица чигах — сад 
вјерујем, да му то, заиста, и у души таји, 
Одушевљен, идејалан, занет за умјетност 
лијепу, којој се дивно извјсштио даром 
својим богоданим — сликар-умјстник јо он
— достсјан мјеста у маленом. :»ли дичном 
колу Срба умјсгчика, данашњих!

Марки Мурат дође амо, да се стани 
овдје у нас — у Новоме Саду — ако при- 
лике иогодне буду томе и ирихвате, по 
заслузи, умјетност му и ислусност. 1Бсга, 
огранак славног Дубровчика, ватрена Ср 
бчна — доаеде амо онај, но евем Српству 
нронесени, хучни глас: узор-Србовања, 
будне свијести народне, устаоштва око иро- 
свјете ерснске, књижевности и умјетности 
-- у токорсе, Атини СрДској, и војводгчи 
са’рањеној!

Од малена, и нрве младости своје, 
елушао то, читао то и тако о Новоме 
Саду, о Србима новосађанима — Марко 
Мурат, иа је зато сад похитао амо, да се 
и он нађе у том колу — спремом својом, 
вјештином сликарскок

Да-л ће, да ли не — тај идејалац, 
рећи ћу: сликар-нјесник, разочарати се, 
еад овдје у нае, у свом лијеиом одушевље-
њу и хтењу — показаће Срби Новосађани,
својим дочеком и предусрегом, данас, сјут|»а:
његом и нотпором лијепе умјетности сли- 
кареке...

Ко је вриједан и у свом раду искусан, 
ваистину заслужује свугдјо, кудгод дође : 
да му се, пгго више посла нађе и зараде 
подаје. Без тога не може бити ни опстанка 
ни напретка — ни најбољем, највећем 
умјетнику!

Марко Мурат изученик је Велике 
Школе Сликарске у Монахову (Минхену). 
Правац и наук, у тој школи, данас је на 
најљепшем гласу у свем свијету умјет- 
ничком: што је у њ«ј, богоданом дару 
умјетника слободан мах у развитку, којим 
Гсније доспијева до висина!

А да је Марко Мурат, доиста, тај 
правац, како ваља, иогодио и тај нанредни 
наук, тамо, иоцрпао — о том је стекао

’ већ, на Н|»в«'М нолету умјетничвом, свјс- ’ 
дочанства красна, хвале и иохвале вслике! 1

Ја нијесам сликар, нити вјешт закону 
сликарском и суду: оцјени творевина те 
лијепе умјетности, него сам цигло науман, 
да изнееем овдје приказе дојакошњих слика 
њјгових и ошене им од људи, у том послу 
искусних и ирииозиатих — из поменутога, 
честитога, озбиљнога лиета „Оићгоушка." 
Тим саи рад, по могућству, да му отворим 
двери и у наш свијет читалачки у ових 
крајева.

Некоје слике Марка Мурата бивале 
су изнијете на виђење у Дубровнику, неке 
у Бечу, у „Дому умјетника Бечких,“ неке 
у „Стакленчј Палати“ умјетничкој, у Мо- 
пах> ву, некоје су и штамиаие дрворезом у 
Монахозском, илустрованом листу „Кипз! 
Шг А11е“ (Умјетност свакоме); једна, чак 
и у руском, чувеном листу „1Биви.“

Срби, сви, и свуда, воле свој завичај, 
гину за њим. Али, као што љубе Срби
Дубровчани свој Дубровник славни и море 
Јадранско — у том нико до њих достижан!..

Мдађани умјетвик Марко Мурат — 
угледао је свијета на оном, јужном сунцу 
Дубровничком, (на м«ру) на острву; лахор 
шумни, на првом га даху задахнуо вазду- 
хом с мора Јадранскога — те, оша није 
чудо: И1то су му прве творевине еликарске 
дивни одсјај сунт и поднебља тамошњег: 
слике нрилике, тинови ремици славнога 
града Дуброваика и чирољиве околине 
његове!

** *
А сад, ево, тих слика му, и наговјеш- 

тених нроказа им.
У броју 24. „Пи1)го\1ика“ год. 1896. 

пише: .Гоенодин М рко Мурат, откада је 
у Дубровнику, развио је велику радиност; 
ових је дана довршио двије нове слике : 
В | с т а р 11 х п м и у с В С Т О ј Ц С 11 и 
л и ј и.“

Прва елика нриказује Српкињу (краја 
оног, око Дубронника) из Конавала на цви 
јетној обали, крај мора. Јак вјетар дува : 
отворено море губи се у недоглед. У 
нотпуној свјетлости, ту, видите живу веселу 
природу у евојој прољвтној бујности пољ 
скога цвиЈећа и других биљака.

На лругој слици је: смјеран, побожан 
калуђер Доминиканац, у ћелији својој, соби 
у дну, норед свијеће, свирајући у хармо- 
нијум, поје славословље светој Цецилији. 
Светитељка, у својој евјетлости небеској, 
с нсба спуштл се, калуђеру за леђа, изне- 
нада, па, нес (ажена, слуша олавоппј свој.

Двије слике, двије разлике — свака 
свога тина и правила. На оној живост, 
веселост, бујност — на овој тихост, све- 
чаност, озбиљност, свегиња, како сс достоји 
свему, што слика ириказује.

„Овим је сликама — још додаје нри 
казивач у том броју „Вићгоушка« — ври- 
јсдни сликар посвјсдочио глас, који га је 
орстекао!“

У броју 37. „ОиђгоупЈкаД исте године, 
1896. ниловезује се овако: „Опет нове 
слике! Ми се доиста дивимо радиности и 
вјештини нашега Марка Мурата. Није 
прошло ни тримјесеца, откако нроговорисмо 
о дивној слици: Химни св. Цецилији, а већ 
даровити сликар израдио три нове слике:

1. С р н к и њ е К о н а в о к е н а з а- 
в ј е т — на славу црквену иду њих двије 
дивне, краене женске прилике, са свијећа- 
ма у руку.

2. Пред светимВлахом (пред 
црквом — у Дубровнику). Слика захвата 
један дио Луже. ’) Пред црквом иосједали 
на обична сједипгга бременари (послужни-
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Бп.ге је имати маше, али дпбре стоке, 
рег<> ли мн°г<> па л<>ше. Не треба данас 
цијенити имућносг пкљопривредника сам > 
ио броју стоке коју држи, нег<> ноглавито 
треба гледати на то каква му је стока.

И кад је све овако, онда је с.;да 
вријеме да се или набави нотребна коли 
чина ниће за сву стоку, или да се онај 
вишак стоке за коју недостаје ниће, јога 
за времена прода, да не надне на јасле, 
да не трогаи зимску храну, те да немамо 
чиме ни »сталу стоку добро исхранити.

II > < сим хране не смије со заборавити 
ни на склонигате од времеиа и неногоде, 
ни на његу. Дако је љети држати и вигае 
ст<же кад се она сама храни, на иољу 
лгжи и ноћива, сама се ли.ке, трља, купа 
и чисти. Зими, пак све је то друкчије. 
стоку треба из руке хранити, треба је 
смјестити нод заклон од времсна, трсба јо 

1егаати и истимарити, треба је ноњего-
зати.

Зат<> не остављајте за зиму више 
стоке но 1пто можете добро да исхранитв 
и добро да поњегујете.

„Тежак.**

(Поступање при сточним заразама.)
Непосредно гледа)ући кроз низ година 
како наши иољопривредници слабо ста- 
рање полажу на ограничавање заразе, кад 
ова на гтоци влада, дал > ми је повода да, 
и ако неиозван, скренем нажњу нагаег 
псљонривредног свијета, на ту његову 
слабу сграну.

Јасно је свакоме пољонривредннку, 
да стоку морамо држати чисто, добро ње- 
говати и хранити, ако хоћсмо да нам је 
здрава; па инак сваки иред том истином 
затвара очи. Ирегоњење у раду, мршава 
храна, нсчиета сга)а, никаква њсга — 
одлика јс нашег сточарења. Гдје со тако 
ради, сточне болијесги и сточно заразе 
увијек су редовни гости, који нас подсје- 
ћају на наше ногрегаке.

Али, и кад наступе болијести и за 
разе, ми со слабо старамо да их локали- 
зирамо, ограничимо, сузбијемо и угушимо, 
већ се, често, жестимо и на санитарне 
мјгре, које се у интересу здравља и сто 
чаргтва предузимају! Сами нигда не пока- 
зујем« ни знака готовоети, да на лијечењу 
етоке радимо, и да сточне болиЈести и 
заразе ограничавамо и сузбијамо, него 
псдвијемо руке нод појас и вајкамо се, 
пуштамо да болијест бијесни и, и што је 
јо,и горе, намегним < војим радом и посту- 
пањем заразу гаиримо.

За иотврду да навсдемо само неко- 
лико иримјера.

Нигата није нсобично, да млада јагњад, 
одмах по јагњењу липсавају. То мора бити, 
на то смо навикли; најзад линсавање не 
може заузети гаире размјере. Али, ма како 
то липсав«ње било невино ирироде за гаи- 
реше. зар зс, ипак је неуиутно оно ност>- 
пање сгочара, који липсаницу одсру, кожу 
однесу у кирош на продају, а месо баце 
на раван. Месо од линсанице треба зако 
нати, да не труне на новргаини, јер <>но 
можс да буде 1њездо или крило,у коме ће 
се друга зараза сточна или људска одњи 
хати.

Кад овцс нреко љега линеају <>д ме- 
тиља, и тада се љсга баца у ријеку.

Кад завлада зараза ма у к< јој стоци, 
нс нази се на чистоту обора и стаља

и.иховог, заједно се д; же заражена грла 
са незараженим, на једно се нојингге 
гоне и т. д.

А најгоре је јога, гато ее љегаеви 
заражене стоке бацају у воду, те се ткм 
пугем зараза разграњава у најширим раз-

, лјерима.
Нага санитетски закон веома је нре- 

цизан и < сома строг у преписивању ио-, 
ступања за вријеме зар за. Њега би чегаће 
треба.и) народу читатн и објагањавати, а 
иначе нргаитн га строго, јер би отуд ве 
лика корист била. „Тежак.“

(Обвезно ношење домаћег одјела и 
обуће у БЈгарској.) У званичном листу 
Књажсвине Вугарске коме је назив „Дљр- 
жавенљ Вљсникљ,“ и то у броју од 9 о. м. 
обнародован је Књажсв указ којим се утвр 
ђује нравилник за примјену закона о обвез 
Н"М ногаењу домаћега одјела и обуће а 
који је ступио у живот 14 сентембра. 
Између осталога иравилник тај нронисује:

„Обвеза о ногаењу домаћега одјела н 
обуће односи се за разне дане и то за сво 
чиновнике и службенике државних, оигатин- 
еких и окружних надленггава и усганова, 
који имају редовну мјесечну илату а тако 
и за г.г. народне ноеланико кад еу на <>ку- 
иу. Како израда одјела и обуће, тако и 
ткиво за одјело као и кожа за обућу, 
морају бити домаћи. Све домаће Фабрике 
кожа и тканина, као и све домаће радио- 
нице одјела и обуће морајудо краја октобра 
ове годино изабрати и код власти региетри- 
рати марке (значке), које ће ударити на 
израђенс домаће предмете. Облици тих 
марка (жигова) саошнтаваће се одмах ца- 
ринарницама те да оне ио пропугатзју у 
земљу туђе иредмете с полобним значкама. 
Трговци и занатлијо даваће рачуне купцнма 
за еваки куиљени иредмет.“

(Бистрење меда.) — Кад се мед 
истресе на истрсслици, он јога није иот- 
нуно биетар, већ садржи дјелиће воска 

1 који га чине мутним. У толико је мутнији 
и нечиетији мед исцијеђен из саћа на 
стари начин. Најбољи начин да се мед 
избистри овај је: Треба усути мед у ло- 
нац или у онште у еуд, који има нри дну 
отвор — чеп. Тај суд с медом треба ме- 
тнути у казан или котао с млаком водом 
да се мед мало емлачи. Чим ес мед иочне 
загријевати, одмах ее диже на површину 
воеак који се налази у меду. За тнм се 
лонац е медом извади из воде и иолако 
оточи мед из њега на чеи, д»к у лонцу 
остане талдг восак. При овом треба 
пазити да вода у коју се меће еуд с ме- 
дом не буде одвећ врућа, јер јаким загри-
јевањем мед губи евој пријатан мирис.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Утицај каФе на умни рад) У овоме 
интан.у има неома много разних мигаљења, 
међу која долази и <>во које ћемо саошпти 
ти, а које би могао усвојити сваки, који 
умије собом да влада и зна гдје је граница 
уживињу, а одакле почиње рђава навика.

Кава дјејсчвује брзо на живчани 
еистем, еуморноети и малокрвности неетаје 

, а на мјесто њихово настуна веселост и 
' крепост. Кава је добила своје име „умно 

ииће“ очуда, шго <>на најбрже креће рад 
мозга и моћ стварања, а у исто вријеме 
разгони сан. Али да се ово добро дејјство

каве ноетигне, нужно је да кава не буде 
сувигае јака, да се не иије често, јер кад 
се једном организам навикне на њу, онда 
му она ностаје нотреба и не може вигае 
да изазове жељени надражај ума. Кава је 
иодеснија за раднике у којих је главно моћ 
уображавања, него заоне, којимаје иотре 
бно размишл.ање, дакле, боља је за нјеенике, 
него за научнике.

Кава даје говору живости и гиикост 
идејама, али на убједљивости и дубину 
умнога рада врло слабо утиче.

Многи би, а нарочито ђаци, куд и камо 
боље чинили, кад би ири својим изласцима 
у иоље п>>нили но једну каву, него гато се 
наливају много гакодљивијим вином и иивом,

Мантегаца између осталога, вели ов« 
о кави :

*
У разних индивуа.ших конетитуција 

утицај је каве на желудац и живце тако 
неједнак, да се без нрећеривања можо рећи, 
да је њено дјсјство на организам толико 
разнолико, колико су разнолика и лица 
која јо пију, и за то је врло тегако дати 
хигијенека савјета о њој који би могао ври- 
једити за свакога.

*
Кава је врло нодесно ниће за тоиле 

и влажно климате, за нездраве предјеле и. 
за т. зв. густи и разњежавајући ввздух.

*

Кава се рђаво нодноси на високим 
брдима, у сувим и вјетровитим климатима, 
у нредјелнма еа финим и дражећим ваздухом.

Первозни, болесници који нате од жи- 
ваца и грчева, који су раздражљиви и хи- 
стерични, треба да иију гато мање каве, 
или да јој со еа свијем окану.

*
Дебели, слаби енагом, лимФатични, и 

који много једу, могу без штете и готово 
са коришћу да иију маого каве.

*
Једна гаоља каве чини врло добро, 

даије гаоље каве дневно могу да чине добро, 
три шоље каве дневоо гријех је за опрашта- 
ње, али иреко овога улази се у област 
смртиих грехова. *

Ако је кава узрок несиавању, онда 
се мора са свим изостлаити.

„Народно Здравл>е.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

ЦЕТИЊЕ, 3 октобра.

(Пошта Вуку КараџиЂу.) У уторник, 
иа дан сахране кости оца нагае нове 
књижевноети, Вука Караџића, у Вио- 
граду, прирећен је нарастос заслужном 
Србину, који је одслужио у катедралној 
цркви Виеок»иреосвегатени Митроиолит г. 
МитроФан са мјеснијем евегатенством. Па- 
растосу су присуствовали сви нагаи мини 
стри и чланови великога суда, г. гснерал 
Велимировић, ербијски посланик, г. Шчер 
бина, царско-руски отнравник иослова, 
г. Константиновић, бугарски дииломатски

агент, начелница Маријиског днсггј^ 
са старијема ученицама, ученицЊко^? 
ско учитељске гаколе и гимназије и учеп«цђ 
и ученици основнијех гакола са учитељски- 
јем особљем, и отмјеније грађанство. У 
вечер је било у читаоници свечани скуп, 
на ком је г. нроФ. Калуђеровић, држао 
бесјсду у славу Вука Караџића о његовом 
животу и раду. Внли су присутни: Његово 
Високопреосвештенство г. Митронолит Ми- 
троФан, г. генерал Велимировић, г. војвода 
Вожо Петровић, г. војвода Симо Поновпћ, 
министар просвјете, г. војвода Ђуро Церо- 
внћ,г. командир Јанко Вукотић, ироФесори, 
чиновннци и отмјенији грађаиин. Тај дан 
јс уирављено са Цстиња Српској Краљов- 
ској Академији внгае толеграма саучегаК' 
у ногати великоме слављенику.

У српску књижевну задруг^ >•* *, 
ову год. положише потписатоме улђт% 
још п ова г. г.:

а) Оснивачки:
Г. В. Вожо Петровић Миниетар — 

Иредсјсдник, г. каиетан војни Милош Ра- 
довић, г. кап. вој. Иво Ђуровић, г. нору- 
чик Павле Пламснац, г. И.шја Хајдуковић 
унравитсљ вој. лабораторије, Друштво 
Цет. Читаонице, г. Васо Пипер трговац, 
г. Саво Радуловић секретар вар. Унраве, 
г. Шако Филииовић ншф цет. штације;

б) У л а г а ч к и:
Г. Јово Гсрун терзија, г. Стеван Ра- 

јичковић застуиник Унр. вар. Подгорице, 
г. Косто Лучић учитељ Шавнички, Ристо 
Таминџић гостионичар, г. Видо Ј1. Ивани- 
гаевић трговац.

(Наставиће се у идућем брсЈу.)
Ко жели биги члан „С р н. Кш:ж. 

3 а д р у г е“ нека нохита улогом. Иовац 
из унутрашњости најлакше и најјев- 
т и н и ј е је слати у и у т н и ц о м по- 
гатанском. (Види 38 и 39 број „Гласа 
Црногорца“).

Детпње, 1 Октобра 1897.
II. М. Поповић.

Ј ГС. 1Л //- БЕГУ МУШОВИћУ
посвећчпо његовом слновцу

А МЗИ - ВЕГУ МУШОВИћУ 
ордонано официру Њ. В. витешког

Књаза и Господара НИК0/1Е I.

Вјерова си вјеру турску,
А српске си био крви;
А био си јунак, кућић,
Оногогата града нрви.

Иа зашто ти нјева не бих,
Кад си вигез био прави,
И ако си против браће 
Ти водио бој крвави....

Кад ти томе крив нијеси,
Ио Косово тужно наше,
Што се браћа иосље њега 
Немилосно раздвајаше........

Е) дако се кад ивведри 
И на Срнски нсба дио!
Те да гатује братац брата,
Па, он — које вјсре био.

Радоје Црногорац.
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ци); голубови слећели па траже које зрнце; 
једна Конавока пролази туд. У цркви је 
нека светковина, тс се пред њом вије, на 
свом мјесту, застава светога Влаха.

Обадвије ове слике израђене су у 
потиуној евјетлоети, гатоно веле сликари, 
француски : Иеш ајг — ввдар видик и јасан, 
видан.

3. В <> г о р о д и ц а. У шуми бага 
сунце за брда залази. Па једном камену 
сједишту сједи Богородица, склопљених 
руку у скуту, дала се у мисли; њу љуби 
у чело голубица. Небеска је свјстлост оба- 
сјала, а коло јој око главе, љубичасте боје, 
лијено нристајс анђелском лицу њену. 
Посљсдњи, назаходу, зраци сунчеви, нестаје 
им жара, пробијају кроз грање стабла, 
неколици надају но дну бијелага одјела 
Богородици. Интонација (основни изглед) 
слици је зеленило.

У броју 48. пОићгоупЈка“ иете гоАине, 
1896., настанља се и всли: „. . Млади сли- 
кар Марко Мурат ево нас опег изненади 
новом радњом, која, премда спада у другу 
врету ипак не застаје ни у чем иза доја- 
кошњих умотворнпа тога врлог сликара. 
Ова најновија творевина Муратове кичи- 
Це — приказује нам гс ијални лик Црно- 
горскога министа праде, дра Г, а л т а 
Вогишића. Слика је сасвим иластична, 
тако, да би рскао: е ће сад ироговорити! 
Колориг (боЈа) лица, живахност погледа и 
оно ведро чело огкривају нам, на ирви 
мах, одлична уч. њака и дубоког мислиоца, 
којега нам слика збиља ирсставља. Коса 
на глави и густ» бр»да, као и црна му, 
свечана одора, уз сво остало на слици, 
казује такову сигурност и вјегатину у ио- 
тезима и колзриту, да нема црте ни тачке, 
гато нсби ста|ала у слглас]у са ц'сл:гаом, 
која нам тим нрсдаје сасвом вјсрно ного- 
ђени лик опште ионгговаиог нам земљака 
—Дубровчанина, дра Валта Вогишића.*

И онда завршује нриказивач: „Ми 
се радујемо, са г. Муратом, овому најно- 
вијем раду његову, који га потврђује од 
личним нортретистом — те му срдачно, 
честитамо и желимо јот на стотине меце 
Н1, е да би, помоћу њиховом, обогатио 
нага народ красним умотворинама, и сачу- 
вао му усномену најодличниј х синова!“

Тако, ето, ириказа својим читаоцима, 
лане, лист „1)н1н-оУП1к“ — својега, похва 
љ’н<>г земљака, сликара умјегника, Марка 
Мурата. По прииознатом листу томе — 
изведох ја извод овај и пагаем свијету 
читалачком, као гато иенрва наговијесгих.

** *
Најљвпгаа, . и дојако најзнаменитија 

слика Марка Мурата јеоге: Цвијоти у 
Д у б р о в н и к у, по црквеном обреду рим- 
ском; ио нашем јс то: В р б и ц а, у очи 
Цвијети, на Лазареву Суботу.

Слика је оза изагала, рекох, нрецр- 
тана на м ло коло — у руск»м, илустро- 
ваном листу „1Блви.“ То је први, и на 
гласу, и најраширенији лиет но големоме 
царству руском, и најбоље уређиван — 
и нашмиљенији Русима, па и другим Сло- 
венима.

У том листу, у броју 11. године 1896 
изнијета је та прекрасна слнка. на углед- 
ном мјесту, на ирвој страни, с нрочеља 
— рускоме свијету на внђење. Врло је 
лијепо и онисана слика та, на страни 256 
тога броја и лисга. Шго се илк тај, тамо 
описивач изгубио, мало вигае онисујући 
иразник Цвијети и крај онај <>«о Дубров- 
ника, него ли |у е.шку — нека му ее 
одбије на д >бру вољу његову.

А, сво гато је на тој слици: У цркви 
М - че Враћо (Мторнта)2) „свсшгане су, 
по правилу рпмскс ц ,кн<, ирн(е вслике ми-

*Ј У њој јес-храљен г. 1638 слакпп пјесник 
сриска Циаи Фраљии Гундулић.

се Цвсти: гранчице палмове, маслинове и 
лаворике. Парод изагаао из цркве, са 
освештаним гранчицама тим у руку — да 
пође за нроцесијом (литијом) ио граду, иа 
у цркву светога Влаха. Остало у цркви 
јога неколико дугаа нобожних; људи и жо 
не, иред главним олгаром, Србљи Конав- 
љани и лијепе Конавоке, Срнкиње Дубров- 
чанке — љенгае од љенгаих — у дивном 
гамошњем одјелу народном, застали које 
пред олтаром, које на степених, са солеје. 
У сваке у руку освсшгане, сплетсно гран- 
чице палмове, мислиново и ловорике. Ис- 
иредњачила мати са гаћерком малом. У 
кћери грана налмова, већа од ње; у мате- 
ре читав свсжањ грана. За њима нристале, 
опет с грањсм у руци, три дпвне женско 
главе; четврта сједи још у екамији, нета 
такођер са свежњем гранчица, зачуђена 
гледа у једног богомољца, гато клечи на 
клечалу, сав занијет у молигви. Кроз иро 
зор, више њаса, иробили јутерњи зраци 
сунчеви, те разбијају сутон у цркви и чи 
не, да се боље види велико кандило, гато 
виси, иа олтар, и на њем запаљене вош- 
танице, у свијетњацзх, и табернакулум 
(дарохранилницт). До њега одрасло дјевој- 
че, с капицом на глави, држи у руку сплет 
грана, налмових на јс гледа. С лијеве 
стране, на елици, један мушкарац унртио 
чатав снопић грања, да изнесе и разда 
побожнима на пољу за леђи му други, 
рад би као напријед. Пред њима дечко 
гледи у њих, наелонио се десном руком 
на ограду ону пред олгарем. грана масли- 
нова у руци му тој. Шнма трећи нско 
окренуо лсђа, као да ће за олгар. Двнје 
женскиње, у углу, гледе у калуђера-цркве- 
њака, гд)е држи у десној руц, гаинку са 
1ИТИИ0М, па врху, на једза чска да сви 
изиђу, да иогаси свијсће на о.ггар’

С’ве је на тој елицн тлко жив -ч 
казаио, иисдига, сад ћс иоракну ги ког >к

нанријод, и као да им чујега гаанат, и 
гледага им покрет.

Ова јс слика била, као гато рекох, 
изнијета у Монахову, на мсђународној 
изложби, у „Палати Стаклоиој“ и одлико- 
вана. По том је онако исто, као у „П»иви,“ 
изагала у тамошњем листу: „Кипв1 П1г 
А11е“ — у којсм излазо творевине сликар- 
скс само принознатих, на гласу умјетника !

Потоња слика му јо до сад: „II р е д 
вече у Гружу“ (пристаништу Дубро- 
вачком). Слика нриказује онај чаробни 
крај у приморју, каквих је мало гдје у 
свијегу! С десна види се Груж. Сунце 
загало. Нсбо зажарено одсјева у мору. 
Планина, у дну, сивасга сјаја, иза гаја 
зеленог; над њом златали-облаци одбијају 
се у води злагасто, сребрнасто! Поглед 
јо на Ланад и љегниковац старс властсле, 
куће Ђорђића. Све свијетло и угодно 
оку на ногледу. С лијева: густа шума ки- 
париса и маслине; борови в|>х >вима над- 
висили сва друга дрвета. Тамно, суто- 
њиво зеленило, сумрачно се огледа у води 
— са свим нротивно водрој, свијетлој 
сграни десноЈ. Са терасе, нредверја гор- 
њег, стала испред ограде дивна женска 
нрилика, у бијелу одјелу, мислига: вила 
из г>ре, рукама сс ослонила огради на 
ословац; свх се задубила, изгубила у за- 
носу, гледајући онај дивни крај Гругаки и 
Таидеки.'. .

Ова слика удостојила се мјеста ви- 
сока. Донала се ериском краљу А л е к- 
сандру Г: куиио је од сликара, и одли- 
ковао г« ордоном светог Саве. Јога му 
крал, сјсдао, да га наслика за дворницу 
сриског министарства Финаисије.

Ето, то су првине творсвипе млађа- 
пога, вријсднога сликара Марка Мурат —■ 
и таке су но ириказу свом, дојако.»* *
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) ТАЗПЕ БИЉЕШКЕ.

(Нанагтирн као болнице.) По нај- 
новијем извјештају има данас у Руеији 
4200 јавних боаница а 91.302 иостеље, 
у којима се размјерно лијечи годишње 
1,.500.000 људи, жена и дјеца. Овдјо не 
улазе војне болница, којих нма врло мно1о 
и колико је доста за војску. У иностран 
етву, особито у Азији, у Палестини, на 
Светој Гори, у Пиреју п Цариграду има 
Русија болнице, у којима се лијече руски 
ноданици, војници и морнари, а у истима 
лијече и Славене туђе ноданике, који се

намо разболи. Сад се показала нотреба, 
ча се умноже болнице и престоји нредлог 

се у многим манастирима подигну прак-
, !ткве болнице, да се калуђери шаљу у 

. јигдвцинске и ратарске школе, и да се 
дозволи калуђерицама, да и оне изучавају 
стручне курсове за разие болести, и да 
врше дужност љекара и вндара у мана- 
стирима. По извјештају св. Синода, има 
у Русији више од 400 мапасгира, у којима 
се могу иодићи болнице и стручне школе, 
а већ сад нма много манастира, у којнма 
иостоје болнице, рат рске и нривредне
школе, а од 7400 калуђера, — 7500 калу 
ђерица, — 0151 лајика и 21.700 служи- 
теља, увијек Ге се наки перс »нал и све 
што треба за болницеидруге хуманитарке 
заводе.

(Електризонапа •»смаљска кугла.) 
Амерички листови иишу: Никола Тесла 
објавно је јуче, да је довршио свој најно- 
вији ироналазак: симултану трансмисију 
снгнала номоћу електрпчних струја земаљ 
скр кугле, то јест тренутно телеграФираље 
Гез жица с једне тачке свијета к свакој 

другој. Тесла држи ово за свој највећи 
проналазак, који ће наскоро ставпти пред 
знанствени свијет. Јуче је демонстровао 
пред неколнко струковљака, како се могу 
електричне струје земље и воде употре- 
бити и контроловати. Његов задљи нрона- 
лазак и открићв је продукција струјаља 
електрицитета земље, које се може оеје- 
тити у евим дијеловима земаљске кугле. 
Теслин лабораторијум у Хустон улици (Њу- 
Јорку) будо замрачен. У једној, од двор- 
нице, у којој је он и љегови походиоци 
стајао, нотраиичној соби буде навијена 
електрична струја. Црпа коцка, око осам 
стога у промјеру, бјеше на стијену (зид) 
причвршћена, а из коцке је излазио на 
иоље један електрод у нромјеру од седам 
иалаца. Након што )е груиа ово нрегледала, 
зачу се наједном грухаље, које је све 
јасније бивало, док се не изједначи с пу- 
шчаном салвом (ОеуећгваПе). Пламенови 
нродријошо из слектрода напоље, али не 
од пола к иолу, као код обшших демон- 
страција, већ као иламене змије, које су 
се у грацијозним линијама обавијале око 
коцке. Неке су од варница биле осам 
стоиа дугачке, иријо но што су ишчезле. 
Ове су варнице биле најдуже, што нх је 
досад свијет видио. „Шта је то?“ запи 
таше га. гЈа продуцирам“, рече Тесла, 
„електрично струјаљо од неизмјсрне велп- 
чине, које се кроз цијелу земљу наставља“. 
„И резултат?“ „Ах, то се дадс једва ра 
зумјети. Електрично струјаље може се у 
свим дијеловима свијета у исти час раза- 
брати. На овај начин могу се деиеше без 
жице на еве крајеве слати“. „А јачииа 
волата?“ „Израчунати се једва може. Ци- 
јела је струја ишла кроз моје тијело, и 
ја но осјетих иикакав неугодан осјећај." 
„Опасно?“ „Јест, и ја нећу екеиерименат 
други иут нробатн, јер је крв изложена 
при тој ужасној тензији. Кад би и ови 
нламенови додирнули аргерију, која би 
пукла, остало би тнјело без крви и живота.“ 
„Ако би дакло краљица Вичторија умрла, 
то би се тим инструментом цијелом сви 
јету у један исти гренутак смрт објавила?“ 
„Јест, потрес би се гај осјетио на цијелој 
кугли. То је мој пајвећи и најзнаменигији 
проналазак, који ћу научиом свијету демон- 
стровати чим ноједине тачкс доказа у ред 
доведем.“

I

I

(РЈска мода у Француској.) Сада ! 
дјеца у Француској не носе друго одијеле • 
но као руека дјеца: кадиФене зубуне без 
рукава, црвене кошуљо, широке руске 
гаће, чакшире, руску обућу и кане какко 
ноее руски друмски поштари.

(Један догађај па Криту.) Кад је 
нријо десетину дана аустријски торнедо 
„Сателист“ ослобођавао туреку дјецу нд 
критских усташа, сазнало се да код усташа 
има још двије турске дјевојке, и то у 
мјесту Пеликано, иашалуку Сенпно. Коман- 
дант брода све је чинио, да сазна судбину 
тих дјево)ака, и ако је могуће да их врати 
родбини. Преговори са усташким вођама 
врло су сноро тевли и с великом муком; 
љиховом тврђељу, да су обије дјевојке 
својовољно дошле уеташнма, није нико 
хтио да вјерује, а иоред тога били су 
узаман иокушаји да Туркиље доведу на 
брод „Сателит“, иа да ее ту саслушају. ј 
Најзад еу дошли д<> споразума, да се одрсди 
једно неутрално мјесто ради састанка. На 
одре1>ен< мјесто дође командант са неколико

ОФПцира са брода Сателита и вође усташке 
са турским дјевојкама. Једној је име Назире, 
а другој Заида. Обије дјевојке па еаслу 
шаљу код команданта изјавиле су: да су 
својевољно иријешле у хритћанеку вјеру, 
и да су ступиле у брак са усташима. 
Хришћанеку вјеру нримиле су у једној 
нравославној цркви и од тог времена, 
иосећи крет у својим љедрима, увјерене 
су да ће доћи у рај. Заида је иричала, да 
је родитеље и сву иородицу своју изгубила 
у нокољу, а сад је жена једног свеште- 
ничког сииа, који јо љу још прије волио 
и стога је енасао. Назира је тако исто 
изгубила евоју мајку, отдц јој се ноново 
оженио у Канеји, и о њој не ћс да се 
брине. Овим су пречишћене вијести, које 
су разно јавл,але о судбини овијех тур- 
скијех дјевојака.

(Данска краљпца Лујза,) славила 
је 26. пр. у кругу своје дјеце, унука и 
нраунука свој 80. рођендан. Рођена је 26. 
авгуета 1817. у Каселу. Родитељи били су 
јој граФ Виљем Хесен-Хасељеки и принцеза 
Шарлота Данска. Године 1842 удала се за 
тадашљег принца Кристијана. Пошто краљ 
Фридрик VII. није оетавио нашљедника, 
нринала је данска круиа брату Лујзином, 
Фридриху Хесенском, који се одрекао круне 
у корист своје сестре, а ова у корист 
својега суируга. Тако је Кристијан IX. г. 
1863. сијо на пријесто данеки. Сретни 
брак краљицс Лујзе благословљен је био 
са три сина и три кћери и то: краљевић 
Фридрик, ожењен са принцезом Лујзом 
шведеком; ириицсза Александра удата за 
принца Уелекога; принц Виљем од 1863. 
краљ грчки иод именом Ђорђа I.; иринцеза 
Дагмар, удата за руског престолонашљед- 
ника Алексаидра Александровића, који је 
као цар Алекеандар Ш. умр’о; принзеза 
Тира, удата за кнеза Ернста Аугуста 
Кумберланда и најмлађи иринц Валдемар, 
ожсљен са принцезом Маријом Орлеанском, 
кћсрком кнеза Шартрес. Сиједа свечарица, 
која је још свјежа и кријепка духом и 
тијелом, броји 35 унука и 14 праунука.

(Кршшиалптет у Инглешкој.) —
Криминалитет у Ииглешко) јако опада. —

Из комисијских извјештаја излази, да 
је од 1885 до 1897 год. средљи годишљи 
бро) осуђених лица сиао за 25%.

Што се тиче осуђиваља на робију, и 
ту је број злочинстава зкатно маљи од 
броја од нрије 30 година. 1864 године би 
ло је 2800 осуђених лица; од 1890 — 1894 
год. средљи је број износпо 858, а 1896 
год. тај је број нао на 756.

Овај се напредак мора иринисати 
развитку образоваља, а тако ието и по- 
бољшаљима уведеним у затворном систему, 
а нарочиго одвајању нових осуђеника од 
старих. Резултат би тај, да су за 18 год. 
на 2000 осуђеника само 20 рецидивисали, 
а од 93 осуђених женеких ии јевна није 
поново осуђивана.

(Чај п зубобоља.) — Пишта није 
обичније од зубобоље, и кад кога заболи 
зуб, од свакога ће ее чути но неки лијек, 
коме се год ножали, али ии један од толи 
лих савјета неће му обично номоћи. С тога 
ако је зуб покварсн, нема ништа боље, до 
вјештог зубног љскара и извадити га. Ако, 
нанротив зуб боли, усљед какве нромаје, 
главобољо ит.д.,а није ни мало иокварен, 
онда ево лијека:

Узмито лишћа од обичног чаја. ма 
какво врете он био, и савите га у један 
цигар-напир као обичну цигарсту. За тим 
заиалите цигарету и попушите је као да 
је дуван „сиецијалитет.11 Вол ће одмах 
уминути усљед дима од чаја, који у усти- 
ма долази у везу са болесним зубом. Озо 
није радикалан лијек, јер се зубобља може 
повратити, али онет неће никоме шкодити, 
да га покуша, јер не кошта много.

1Е.ШП1Н1 „ВЕЧКОГ К#1*. 1>1Н'V

ПАРИЗ, 27 еептембра. — Краљ 
Белгнје стигао и оетаће два дана. 
Посјетиће Фора,

ПАРИЗ, 28 еептембра. — Ханато 
је носјетио јутрое Краља Србије.

КАНЕА, 28 сентембра. — Ами- 
рали проучавају нројект окупације 
етратегпчне нозиције Малаксе код 
тврћаве, коју еу уеташн у марту раз- 
руишли.

АТИНА, 28 еентембра. — Банкир 
Винцент је пма дугу ауднјенцу код 
Краља и ејутра полази у Парнз. Фран- 
цуска је наименовала свога делегата 
у контролну комнеију.

ВИСБАДЕН, 29 сентембра — 
Руека Величанетва етпгоше јутрос и 
билн < ■’ на служби Божјој у руској

канелп. Обједовали су код Велике 
Књагнље Александре Јоспфовне и 
вратнше се у Дармштадт.

АТПНА, 29 сеитембра. — Књаз 
Т)ор1?е иовратио се у Атину иослије 
оеам мјеееца. Дочекалп су га на коло- 
двору миниетри, на је отпутовао у 
Татој. Престолонасљедник и Кн.аз 
Никола етиглп су у Лауриум, и ото- 
лен су ношли управо у Татој.

ВИСБАДЕП, 30 еептембра. — 
Приеипо је Муравјев.

ДАРМП1ТАДТ, 1 октобра. — 
Цар п Царпца руека, Хесенски Ве- 
лнко-Књажевски суирузн и Престоло- 
наељедпнк Кобуршкп отнутовал I су у 
Кронберг.

ЦАРИГРАД, 1. октобра. -- Вој 
пички аташеи ошутоваће у Тесалију 
у нопедјелиик. Руеки војничкн аташе

. добио јс донуст, п Русија неће шиља- 
• ти евога делегата.

АТИНА, 1 октобра. — Турцн 
еу еталн па нут грчкој флотиљи да 
пза1)е из Артског залпна, под изгово- 
ром да прелпмпнарп узим.љу у обзир 

! само пловндбу трговачкијех бродова.
ЦАРИГРАД. 1 окгобра. — Пор 

та је иредложила плаи ријешења крит- 
ског иитања, разоружањем Хришћана 
и Турака, нанменовањем Султаном 
гувернера способног и ) етановљењем 
жандармерије.

ДАРМШТАДТ, 2 октобра.
Цар п Царнца руека, Хесенски еу- 
прушки пар п Кобуршки престолона-

. ељедник иовратилн еу се.
АТИНА, 3 октобра. — Пуио- 

моћници за коначнн уговор мира отпу- 
товали еу морем у Цариград.

Првп трапеиорт наше етоке пола 
! из за Мареељ 5 октомбра т. г. нз 
; Вара Француеким иарабродом. Онај 
ј параброд безплатпо ће иовести, иекљу-

чујући храпу, снакога нашега трговца 
који би вољан био у цијељи трговнне 
отићи у Мареељ, ђе ће га камара трго- 
вачка упознати еа евијема главним 
трговачким кућама Француским и цп- 
јенама евих наших увозних артикула, 
уел.ед заузимања Г. Деире, Францус- 
ког министра па Цетињу, код мини-

ј етаретва трговине у Паризу.
Који бп желио овом згодпом при- 

! лнком користити ее, нека ее обрати 
' нодузетнику трансиорта г. Вуку Вуле- 
! тићу на Цетињу до 3. окт. т. г..

Из Канцеларије 
Министарства Ин. Дјела

! Врој 3400

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС

Умјеето доеадањег »Календпра кри- 
тичких дана« нзрадио сам ио теорпји 
Дра. Р. Ф а л б а

„ГРАФИКОН КИШНИХ ДАНА‘
ЗА 1398 ГОДИНУ.

Преглед је у Гр. много бољи — 
Формат иодеенији за џеп — облик 
допадљивији оку — упуетво краће и 
јаеннје него у Календаре. — Из Гр. 
виде се јаеио начела, на којима Фалб 
оенвва евоја нредеказивања у погледу 
на промјену времена.

Молим своје нријатеље, као и 
пријатеље Фалбове иауке у Србнјн и 
ван Србије, да се с поруџбинама обрате 
мени неиоередно. ()д 10 комада на 
више шаљем у еве крајеве Србије н 
Ауетро-Угарске с иовуком иоштанском 
(РобЊасћнаћте) и илаћ м поштарину, 
а на захтјев шагем евакоме кунцу 
ГраФикона још н ио 1 комад Календара 
кр. даиа за 97 год. докле га и еам 
будем пмао. — Цнјена је ГраФикону 
0,30 дин. илп круна ; — у 5 боја 
1,00 дин. илп круна — може ее добити 
у Виограду у евпма књижарницама — 
,Главии комисиоиар г. В. Валожић.

Молим учтиво сви српска и сло. 
венска уредништва. да овај оглас из- 
воле прештампати у својим цијељеним 
лиетовима.

У Биогриду, 8 еентембра 1897
С ооштовањем

П. Манојловиђ
е. контр. зкел. Дирехч.

0 В Ј А В А.

Возна пошта иолази сваки данод 
Цетиња за Котор у подне — осим: 
срчједе кога дана иолази у 8 сатн у 
јутро и стиже у Котор у 2 сата ц0 
иодне, има везе еа брзовозним пар0- 
бродом Унгар. Хрв. Друштва којц по. 
лази петп дан у 3 сата н<> подне из 
Котора за Ријеку (Фјуме) и осим 
петка ког дана иолази у 10 сати 
ирије нодне и стиже у Котор у 4 
сата по подне, нма везе еа б, зовозннм 
паробродом Лојидовог Друштва, који 
полази нетп дан у 6 еати по нодне 
пз Котора за Трет.

Из Котора за Цетиње возна ношта 
иолази еваког дапа у 5 сати у јутро 
11 етпже па Цетиње у 11 сатп прзје 
подне.

Из Цстињ I зч Подгорицу иолази 
евакн даи у 12 еати на подне ц 
етиже у Подгорицу у 6 сати ио нодне,

Из Подгорице за Цетпње полазн 
еваки дан у 5 сатп у јутро и стнже 
на Цетиње у 11 еати нр. иодне.

Пз Под орице за Никшиће нолази 
сваки дан у 5 еатп у јутро и стнже 
у Пикпп.ће у П сати ир. под.

Из Пикшика за Подгорицу нолази 
еваки дап у 12 еатн иа нодне, стнже 
у Подгорицу у 6 еати по иодне.

Цетиње, 12 еентембра 1897.
У п р а в а

Књ. Цр. Пошта и ТелеграФа.

В Л АГОДАРНО С Т.

У намјери да иродужим више образо- 
ваље одем овога љета у Петроград, гдје 
се и упишем као редовни студент Универ- 
свтета. Но усљед дуготрајног катара у 
стомаку добио сам савјет од нетроград- 
скијех доктора да со одмах морам дома 
вратиги и уложити најозбиљнију пажњу у 
лијечељу, што сам и учинио до бољег 
здравственог стаља.

Овом приликом у Пстрограду обве 
з а л и су ме својом срдачношћу и добро- 
вољним етараљем о мени: г. генерал-мајор 
11. Р. Овсјани, који ми је израдио био и 
сгииендију; моји другови по Академији, 
чин”вници св. Синода, г. г. А. Балдовски, 
II. Вишљевски и В. Ко аљевски, који су 
ми најљубазније чинили и иредлагали многе 
услуге; мој добри нријатељ г. С. Лавров. 
проФ. гимназије, који ми је нашао био 
обилату кондицију.

И овијем нутем свима изјављујем 
вјечно иризнање и братску благодарност.

Цетиље, 1 Октобра, 1897 год.
проФ. Л. Поповић.

о Г Л А С II

фие51оЈЈСЈ11ОГе п потаТо 
поп <Ј07геђђе тапсаге

апезбипа тепза.
2а(1аг Задар

(Ца1гаасјја) (21—37) (ДалмашЧ*.
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